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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentrn odată 14 Al., — de dóné ori 24 fll., — de trei ori 

30 fll. rendül cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru tie-care publicare.

Alegerile sinodale,
Cestiunea catedralei.

Colegiile electorale preoţeşti din 
íntrégá arcliidieeesa sunt întrunite azi 
în cele dóuézeci de centre, pentru-ca 
să trimită tot atâţia representanţi din 
cler, în sinodul archidiecesan.

Precum în trecut aşa şi acum spe
răm, că preoţimea nóstrá va învesti 
cu drept de vot pe cei mai aleşi, pe 
cei mai distinşi fii ai bisericei, ca sé 
aibă cuvânt în sfatul, unde se trac- 
tézá despre binele şi despre sórtea bi
sericei.

Aceiaşi procedere o vor observa şi 
sinódele nóstre parochiale la alegerea 
membrilor mireni, după o pracsă con
stituţională de peste 30 ani.

Sunt de o deosebită importanţă 
lucrările, cari se vor presenta în se
siunea din acest an în sinodul nostru 
archidiecesan — şi cu deosebire de 
mare importanţă are sé fie resolvarea 
întrebărei nu tocmai uşdre, unde şi cum 
sö se zidâscă biserica catedrală.

Din norocire ne stau la disposiţie 
dóué şi chiar şi trei locuri pentru sco
pul acesta.

Va trebui ínsé sé cumpănim tóté 
împregiurările ca sé designăm şi ale
gem locul cel mai potrivit din tóté 
punctele de vedere, va trebui sé ţinem 
sémá de o mulţime de recerinţe îm
preunate cu zidirea şi cu întreţinerea 
zidirei, sé nu perdem din vedere nici grija 
pentru aplicarea la timpul seu a per
sonalului potrivit la o biserică cate
drală.

Sunt între noi o séma de ómeni 
cari ţin că mijlócele de cari dispunem 
nu e corect sé le angajăm şi exau- 
riăm tóté pentru zidire, ci o mică păr
ticică sé rémáná pentru b i s e r i c a  
cea vi e, pentru dotarea acelor persóne, 
al căror glas dela altar şi de pe am
von sé propoveduéscá evangelia lui 
Christos împreună cu principiile mo- 
rale-creştineşti — ţinând séma şi de 
progresul, ce-1 face lumea în jurul 
nostru.

FOITA
L o g o d n a . * )

Potop de lumină pe tot locul. Perdelele 
de plfiş şi métasá, cu dantele şi brodărie, 
sunt date elegant la o parte, încât toţi cei 
ce se preumblă pe stradă pot vedé eleganţa 
şi luxul, binele, belşugul şi fericirea din fru- 
mósa vilă a Dr-ului Curcan.

Din echipagele cu coróná ce se opresc 
la intrare, se cobdră o mulţime de óspefi 
distinşi.

Prin foişorul împodobit cu plante exo
tice şi acoperit cu eovóré moi de Smirna 
saltă darnicele svelte, usóre şi drăgălaşe îm
brăcate tóté în toilete deschise, trandafirii, 
albe şi albastre, iar acordurile musicei ce 
cântă în sala de primire se mestecă cu foş- 
nitul rochiilor de mătasă a garde-damelor, 
care de care mai corpolentă şi mai străluci- 
tóre în diamante. Printre ele domnii în frac, 
clac, monoclu şi gulere întărite, până la urechi, 
sé plécá, sucesc musteţele, aşază cravatele 
şi făuresc tel de fel de complimente, gugu-

*) Ideea acésta am cetit’o undeva fórte demult 
şi rémánéndu-mi în memorie am prelucrat’o liber.

Trăind noi în sinodalitate, am 
purces totdéuna dela principiul că bi
serica e a tuturor, că e moştenirea 
nóstrá, ea e comóra nóstrá, în trecut 
ea a fost mama nóstrá, pentru viitor, 
ea e fiica nóstrá.

Indată-ce ţinem sémá de aceste 
principii, nu ne putem dispensa nici 
dela datorinţa ce ni-se impune, ca ches
tiuni de importanţă sé le supunem a- 
preţierii publicului nostru, sö dăm cu
vânt bisericanilor noştri, ca sé se pro
nunţe în meritul zidirei bisericei cate
drale.

Cât pentru noi, privim chestiunea 
de o chestiune deschisă şi credem că 
cu cât ne vom capacita mai mult, cu 
cât ne vom înţelege mai bine, cu cât 
vom afla mai multe păreri, cu atât 
jyom da o soluţiune mai potrivită aces
tei întrebări de o epocală importanţă.

Discutând asupra chestiunei aces
teia, nu vom perde din vedere nici 
timpurile acele triste, când noi Ro
mânii nu puteam zidi biserici în oraşe 
cum e Sibiiul, nu puteam ridica tur
nuri, nu puteam pune clopote şi nu 
era ertat sé batem tóca, anume de 
urechile compatrioţilor noştri de altă 
limbă şi lege, ca sé nu cumva sé-i 
jignéscá şi sé le facem noi supărare, 
noi cei-ce şi aşa eram numai suferiţi ad 
beneplacitum.

Pe atunci eram avisaţi la suburbii, 
pe la capetele stradelor, şi la locuri 
ferite, ca sé nu dee cu ochii de noi 
cei-ce dór ar fi venit din lumea mare, 
sé cunóscá stările de pe aici, iar ca 
sé ne scótá la ivélá nu era interesul 
popórelor conlocuitóre.

Din contră meseria lor rentabilă 
era sé ne presente în colori cât se póte 
posomorite, ca pe un popor barbar, 
lipsit de razele luminei şi necapace de 
óre-care cultură, ca pe un popor, care 
nu e vrednic de o sórte mai bună.

Aceste stări de lucruri s’au putut 
menţină zeci şi sute de ani în paguba 
nóstrá — dar timpurile acele de tristă 
memorie pentru totdéuna au trecut şi 
sperăm că nu au sé se mai íntórcá 
în veci.

mănii fără rost, ce se spun la atari oeasiuni.
In uşă e dómna casei Aurora Curcan 

n. Fluşturean. O damă mai mare puţin, de
cât s’o poţi numi de statură mijlocie, dar 
mai mică de cum se credea ea, cu vreo 10 
cm. Perul brun buclat era frisat modern şi gă
tit cu pene de struţ. îmbrăcată în haină né- 
gră de plfiş, tare decoltată, bogat cusută cu 
fir şi cu mărgele şi încărcată de bijuterii, 
apărea ca o regină învăţată numai să porun- 
câscă şi toţi să i se supună. Ochii ei mari, 
galbini străluceau ca la o pisică, ear de buze 
era acăţat acel suris arogant, prin care se 
îndatina a’şi esprima afabilitatea ei prefăcută. 
In mâna stângă are un eventail, legat de 
mijlocul ei bine format, prin un lanţ masiv 
de aur. şi încheiat cu o copcie de briliante, 
iar mâna dr0ptă o ţine la gura fiecărui ca
valer ce sosesce şi salută seducător în tóté 
părţile, apoi se íntórce cătră damele sosite.

„Ah! scumpele mele, bine aţi venit! 
— Ce fericire pentru mine, că vă pot saluta 
în modesta mea locuinţă! — Şi încă la o 
zi atât de însămnată, la logodna micei mele 
fetiţe, a iubitei mele Márióre. Mă rog să-mi 
permiteţi a vă presenta pe viitorul meu gi
nere“ şi fâcend un gest arătă în drépta.

„Dl Dr. Alesandru Negrilean, advocat!“ 
Strângeri de mâni, felicitări, cuvinte dulci şi

E vorba azi noi suntem stăpâni 
pe sórtea nostră, noi neconturbaţi de 
nimenea în afacerile nóstre interne, 
ne putem întocmi lucrurile după al 
nostru gust, după a nóstrá pricepere şi 
chipsuinţă.

Per absolutum nici-unul din locu
rile ce ne stau la disposiţie nu este 
de tot neescepţionabil.

După numărul nostru, după va- 
lórea ndstră, şi după importanţa ce o 
are reşedinţa metropoliei nóstre aici in 
Sibiiu, locul unei biserici catedrale or
todoxe ar ti chiar piaţa principală din 
Sibiiu.

Oraşele în alte părţi ale ţerei, 
ofer loc gratuit şi la locul cel mai 
deschis corporaţiunilor, dacă vreau să 
ridice o biserică, un gimnasiu sau o 
altă clădire mai importantă.

Noi la atâta dragoste nu avem să 
contăm şi nici că am contat.

Avem mulţumită lui D-zeu locuri 
destul de potrivite, unde putem ridica 
lăcaş lui D-zeu şi nóué altariu de în
chinare.

Vom alege deci unul din aceste, 
dar nu cu majorităţi de voturi, şi 
dese póte cu înţeles bun şi prin con
clus luat în unanimitate.

Atunci va să fie bine, vom pre- 
merge cu exemplu bun celor din pro
vincia metropolitană şi lucrările făcute 
cu buu înţeles de regulă succed mai 
bine, şi D-zeu încă îşi revarsă darul 
seu asupra lor.

Am indigitat în liniamente gene
rali modalităţile ce trebue să le obser
văm la resolvarea chestiunei locului şi 
declarăm că deschidem colónele ziaru
lui nostru tuturor acelora, cari se o- 
cupă cu viu interes de acâstă afacere 
atât de importantă.

Aşteptăm să se pronunţe în prima 
linie membrii sinodului archidiecesan, 
aşteptăm, să auzim cuvéntul hotă- 
rîtor al factorilor din parochia centrală 
— şi aşteptăm ca în o chestiune atât 
de importantă toţi cei-ce vorbesc şi 
scriu la obiect să fie curaţi ca aurul 
şi nici-unul să nu ducă în discusiune, 
în loc de argumente numai voinţa 
proprie.

Practica lucrurilor încă are sé fie 
normativă la resolvarea acestei între
bări şi anume că óre bine va fi, con
sult va fi, ca noi Românii din Sibiiu 
şi aşa puţini la numér sé avem în 
viitor patru biserici — şi sé ne gân
dim mult la susţinerea lor, şi la per
sonalul necesar în consistor, fără care 
biserica nu va împlini misiunea ei apos
tolică în mijlocul nostru.

Cumpénite tóté împregiurările, 
este imposibil ca sé nu ajungem la o 
soluţiune favorabilă, iar membrii sino
dului archidiecesan vor ave satisfac- 
ţiunea şi mulţumirea sufletâscă de a fi 
făcut un bun şi folositor lucru pentru 
cel puţin 3—4 generaţiuni de ómeni 
ce vor urma.

Conferinţe pastorale.
Rolul preotului în societatea de 

astăzi este pe cât de important, pe atât 
de spinos.

Preotul are o luptă cu o mulţime 
de adversari, cari caută sub diferite 
forme a submina basele principiilor 
eterne creştineşti şi a séména în locul 
adevărurilor evangelice neghină, pen
tru a cutropi ródele activităţii pasto
rale.

Preotul are a lucra în misiunea 
sa cu multă prudenţă şi energie, şi 
fiindcă lupta ce se declară între el şi 
adversarii sei este mai mult intelec
tuală, pentru a eşi victorios se cere a 
fi înarmat cu ştiinţă, căci la din con
tră protivnicul va înainta şi pericolul 
va fi iminent pentru biserică.

Ştiinţa câştigată numai în şcdlă 
nu este de ajuns; ea trebue mereu 
amplificată prin cetirea de cărţi folo- 
sitóre şi prin întruniri, în cari se dis
cută chestiuni teoretice şi practice re- 
feritóre la realisarea misiunei pastorale.

înalt Preasfinţitul nostru Archie- 
piscop şi Metropolit, loan, a introdus 
în archidiecesă conferinţele preoţeşti, 
indicând calea, prin care clerul ’şi-ar 
putea îndeplini cu succes menirea lui 
de propovăduitor al învăţăturei şi mo-

Nu este dreptate pe lumea acésta!“
Astfeliu de cuvinte se auziau printre 

cei de sub ferestrii — până când de pe altă 
stradă se iveşte dna preotésá Florica N., 
care zărind pe fină sa, pe leliţa Obira între 
cei ce sgriburau uitându-se ca vulpea la stru
guri, zise réstit:

„Dar dta, fină ce cauţi aici? Ştii că e 
pécat a lăcomi la binele altuia ? Mergi mai 
bine acasă şi vezi’ţi de familia dtale; mulţă- 
meşte bunului Dzeu de ce ţi-a dat şi fii si
gură, că aceea e mai mare şi mai curată 
fericire, decât a tuturor acelora, cari o arată 
aşa pe mare*.

Un rîs îndestulitor urmă acestei observări 
şi apoi mulţimea se rări.

*
Intr’un colţ al salonului e mireasa — 

dşdra Márióra Curcan. înaltă, sveltă şi fruraósá. 
Pér blond, ochi negrii mari; guriţă mică cu 
buze de coral şi nişte dinţi ca mărgăritarele. 
In baină albă, de fullard, ér la brâu are un 
buchet de garófe. Tóth înfăţoşarea e blândă 
şi pare că o nelinişte şi o durere ascunsă 
o apasă.

Ineungiurată de prieteni, cari aştâptă cu 
dor sé se íneépá jocul şi fiecare îi spune ceva 
frumos, dulce şi linguşitor.

fel de fel de complimente urmézá şi se în
grămădesc pe sérmanul Negrilean, care nu 
mai ştie cum sé mulţămăscă.

„Ah! ce fericire şi pentru noi — ce 
fericire că te vedem pe tine, scumpa şi iu
bita ndstră, fericită“, răspunseră mai multe 
dintre dame lipindu-sé de dînsa. „Şi ce bine 
— ce admirabil prospiciezi, dragă“, ziseră 
altele, „nime nu ar crede că cu ziua de azi 
intri în rolul sócrei“.

Tóté vorbesc, strigă şi fac gălăgie. 
Unele rid, altele glumesc; una întrece pe 
ceealaltă în mişcările elegante şi în afabili
tatea cu care împărţesc graţia celor supuşi, 
şi cu gulere întărite, apoi în veselie nespusă, 
întră în salonul cel mare, îngrămădesc încă 
odată cu gratulări şi fel de fel de cuvinte 
măguli tóre, pe cei ce în sóra aeésta se logo
desc, apoi se grupézá în jurul meselor.

Afară e frig. . . începe sé plóué încet 
şi des ca şi cum ar cerne. Peste întreg ora
şul X. sé lasă o negură rece. înaintea tereş
trilor stau grupuri de ómeni, cu deosebire 
femei, cari, deşi tremurând de frig şi căs- 
când, totuşi se uită lacome la cele ce sé 
petrec. „Cât bine dă D-zeu la câte un 
om pe lume. Noi muncim ziua nóptea şi abia 
ne putem susţinea şi îmbrăca, şi aceşti domni 
nu ostenesc nimic şi totuşi plutesc în bine.
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ralei evangelice, al păcei şi dragostei 
creştine, la respectul legilor şi ordinei 
sociale, precum şi la bunul mers al 
tuturor întreprinderilor cetăţeneşti,

Tot direcţia acesta aflăm că se 
urmeză şi în eparchia H u ş i l o r  (Ro
mânia), deşi cu unele modificări.

Prea Sfinţia sa, episcopul Silvestru 
în fie care an, pe lângă vizitele cano
nice ce le face prin Eparchie, mai în
truneşte clerul şi în conferinţe cari au 
loc în centrele principale, şi în care 
conferinţe fórte instructive, fie-cărui 
membru i se dă ocaziunea de a discuta 
chestiuni teoretice şi practice de cu
prins: dogmatic, moral, istoric, litur
gic, sau pastoral şi a auzi sfătuiri pline 
de învăţături eşite din însăşi gura ace
luia care este exemplu de cuvânt şi 
faptă.

Folósele ce se trag din acestea, 
sunt incontestabile.

P. S, Sa a recomandat preoţilor 
necontenita cetire, dându-le subiecte 
de conferinţe pentru desvoltare şi apoi 
întrunindu-i în cercuri mari sub pre
şedinţia P. S. Sale, spre a se vedea şi 
constata public ródele ostenelilor, după 
puterea intelectuală a fie-căruia.

Anul acesta, conferinţele trebuind 
a dura mai mult timp, — de óre ce 
tuturor preoţilor li s’a dat câte o 
temă spre elaborare cu oeasiunea con
ferinţelor din anul 1898, — pentru 
a nu se neglija şi a nu suferi intere
sele spirituale ale parochiilor, Prea 
Sfinţia Sa, cu câte-va luni mai ’nainte 
a luat disposiţiuni prin oficiul Protoierei- 
lor, ca preoţii să fie chemaţi în mod 
alternativ, astfel că preotul în timpul 
absenţei sale, a fost substituit prin ve
cinul său de parochie, care avea obli
gaţiunea de a îngriji de tóté cele du
hovniceşti.

Revistă internă
Din parlament.

Luni s’a început discuţia asupra 
budgetului ministeriului de agricultură, 
la care încă dela început s’au preno- 
tat 22 oratori. Intre primii a vorbit 
şi deputatul din partidul liberal br. 
F e i l i t z s c h  Ar t u r ,  care a ţinut să 
se ooupe şi cu raporturile din Ardeal. 
Redăm deci părţile vorbirei referitóre 
la obiectul acesta.

Oratorul a arătat cu date statis
tice că în Ardeal sfera mijlocie a po- 
sesiunei a crescut, cea-ce însemneză o 
reducere a numărului posesorilor, pe 
când în alte părţi ale ţerei e tocmai 
contrarul. Schimbarea acésta s’a făcut 
în detrimentul intereselor naţionale şi 
la opera aceasta au o însemnată parte 
institutele de b a n i  române.

„Tu, Máriórá, ce fericita trebue că eşti 
tu ! istoriseşte-ne ceva. Cum aţi făcut cunoş
tinţă ? Trebue că tare ’1 iubeşti!“

Măriăra se uită perdu tă la ele, apo| 
zise: „Da, îl iubesc şi mé simţesc îndestulită 
dar totuşi . . .“

„Ce ? strigară tóté deodată — ce va sé 
zică ? există un totuşi ? . . . Ah, dragă scumpă 
Mări0ră, spune, vorbeşte, ce 'ţi apasă inima ? 
Cine altul, dacă nu prietenele tale care te 
iubesc, trebue să ştie durerea ta!“ Astfel 
grâiau din buze prietenele Mări drei, până 
când pe faţa lor strălucea o plăcere nespusă, 
văzând năcazul prietenei lor.

„Să nu credeţi cine ştie ce despre 
mine ! zise Márióra măsurându-le cu privirea 
ei înţelâptă. Să nu presupuneţi că ceea ce 
îmi apasă inima ar fi secret, sau cine ştie 
ce vă mai puteţi voi închipui ; nu, aceea ce 
me nelinişteşte póte să o ştie ori cine, chiar 
şi mirele meu, dar e năcasul că nici odată 
n’am putut vorbi cu el. Formele societăţii, 
la care mama ţine enorm de mult, nu mi-au 
lăsat nici odată atâta timp să pot vorbi cu 
el, şi vedeţi acósta e necazul meu. Nu mă 
pot simţi deplin fericită, pentru că eu nu-mi 
cunosc mirele.

.Rîdeţi, aşa-i şi totuşi e fapt. La bal 
.am făcut cunoscinţă ; ’mi-l a recomandat mama,

Naţionalitatea română s’a silit a 
intemeia o clasă de mijloc română cu 
ajutorul acestor bănci, cea-ce a mers 
mână în mână cu nimicirea micei po
sesiuni ungureşti. O politică de colo- 
nisare vine a se considera aici numai 
în planul al doilea, statul trebue să 
întreprindă o mare acţiune în intere
sul salvărei micei proprietăţi. Trebue 
conservată clasa proprietarilor maghiari, 
trebue a o înmulţi, a-i oferi credite ef- 
tine, a îmbunătăţi mijlócele de comuni- 
caţiune, a face din oraşele maghiare fo- 
culare economice, industriale şi cul
turale, a regula administraţia etc. Ma
ghiarismul în Transilvania este —• dacă 
nu unica — totuşi o redută fórte im
portantă la clădirea statului naţional 
maghiar.

De bună sémá e şi acest discurs 
un vecinie memento pentru a fi pre
gătiţi la nóua acţiune, ce se prepară 
contra nostră, ca a unor fii maşteri ai 
acestei patrii.

*

Presidiul Reichsratliului la M. 
Sa Monarch ul.

Cu oeasiunea audienţei generale 
de Luni Majestatea Sa Monarchul a 
primit pe presidiul camerei austriace.

Majestatea Sa în cuvintele adresate 
presidentului Dr. Fuchs, a dat expre- 
siune dorinţei, ca parlamentul să fo- 
loséscá drepturile constituţionale şi să 
lucre spre binele t u t u r o r  p o p ó r e -  
1 o r s t a t u l u i .  Monarchul a arătat 
bucuria, ce o simte pentru alegerea în 
presidiu a deputaţilor Prade şi Zacek 
şi le-a pus la inimă, să promoveze 
pacea.

Revistă externă
Bulgaria Regat

In zilele ultime au circulat o mulţime 
de svonuri cu privire la proclamarea de regat 
a Bulgariei.

O ştire din Sofia zice, că Rusia şi 
Austria s’au înţeles asupra cestiunei proela- 
mărei Bulgariei de Regat. Prinţul Ferdinand 
s’a predat cu trup şi suflet Rusiei şi în cu
rând va schimba ministerul. Un minister 
rusofil se impune, care sâ prepare programul 
deelarărei independenţei Bulgariei. Acum se 
explică insistenţa colonelului Epancin pentru 
reorganisarea armatei şi trecerea la pensie a 
60 de oficeri dintre cari le vor lua emigranţii 
râmaşi în Rusia. Rusia susţine pe sub ascuns 
pe prinţul Ferdinand. Iu Macedonia se fac 
mişcări serióse ale armatelor otomane.

O telegramă din Berlin confirmă ştirea 
proclamărei prinţului Ferdinand de rege, lucru 
pentru care Austria nu se opune.

Dealt-cum în t6tă Bulgaria domnesce 
o maro agitaţiune între ţerani din causa legei 
amliicului şi acésta — se presupune — vada 
ansă deelarărei stărei de asediu.

a vorbit cu mama, eu n’am ajuns la alt 
cuvânt, afară de : „mâ bucur“! .

Peste o săptămână a venit la visită, 
m’a întrebat cum mâ aflu, încolo a vorbit cu 
mama. M’a cerut, s’au tocmit tóté cu mama, 
mie mi-a trimis un buchet de mirt, şi m’a 
întrebat, dacă voesc sé fiu soţia lui ? Mama 
mi-a poruncit sâ zic: »da“ şi eu am ascul
tat. Mi-a sărutat mâna şi astfel am fost lo
godiţi între noi, iar în séra acésta vor urma 
festivităţile, care precum spune mama le 
datorim societăţii, prin urmare tot numai scla
vul societăţii şi a formelor am fost.

Mirele meu e bun şi nobil, acésta o 
simţesc, pentru că eu ţin mult la el, şi dela 
prima vedere l’am iubit; faţă de mine e com- 
plesant, şi prevenitor, şi sé vă spun adevărul 
pe mine chiar aceea mâ supâră mai mult, 
ba pot zice mé dóré, că véd atâta supunere 
şi atenţiune, care mâ duce în ispită a crede 
că el mâ priveşte ca pe-o jucărie fără viaţă 
şi voinţa sa proprie. N’am vorbit cu el sâ 
pot şti, dacă simte şi el simpatie pentru 
mine, sau e şi aici ca şi în cele mai multe 
locuri interesul, da, interesul care orbeşte 
pe toţi si nu fericeşte pe nimeni. Vedeţi — 
acesta este năcazul meu, acesta e acel — to
tuşi!“... Maria Cioban.

(Va urma.)

Din Sofia se ţelegrafiază că Agenţia 
Bulgară desminte în mod formal svonurile 
cu privire la intenţia de a se proclama in
dependenţa Regatului Bulgariei.

*
Concesii de căi ferate

Ambasada rusă din Constantinopol con
tinuă cu activitate demersurile ei cu privire 
lâ concesiunile de căi ferate în provinciile 
limitrofe ale Rusiei şi Persiei. Insă se asi
gură că nu este vorba de a se obţine con
cesiuni pentru linii determinate, ci numai de 
de a se împiedeca ca concesiile sâ fie acor
date unor societăţi cari nu sunt ruse.

*
întinderea ciumei în India

In Calcuta, ciuma a luat o întiudere 
teribilă. Săptămâna trecută au fost 4) 1 ca
zuri mortale. Locuitorii părăsesc oraşul. Gu
vernatorul visitézá cu doctori mahalalele cele 
mai sărace şi înoculeză pe bolnavi cu serum.

Pentru Marsilia s’a decretat carantina.

NOUTĂŢI
Daruri pentru biserică. Creştinii loan 

Nastea cu soţia Elisabeta şi loan Dordea cu 
soţia Eufrosina au dăruit pe séma bisericei 
gr. or. din comuna Şeica-mare: 1 potir de ar
gint, disc, stea, copie şi un clopoţel tóté aurite, 
în valóre de 64 corone. Pentru aceste daruri 
le aduc numiţilor şi pe calea acésta mulţu
mită în numele tuturor parochienilor. Ilie 
Ciuruqa, paroch.

*

„Astra“ şi 15 Martiu. Precum nise 
comunică din parte competentă, adunarea 
pentru organisarea despărţământului „Astrei" 
în cottul T r e  i s c a u n e  şi Ci uc ,  conche- | 
mată de delegatul comitetului central, profé- | 
sorul N. Bogdan din Braşov, pe ziua de 2/15 
Martiu a c. în S, Sângeorgiu şi anunţată de 
acesta la căpitanatul orăşenesc a fost oprită, 
pe temeiul că 15 Martiu e särbätöre naţio
nală, anume aniversarea proclamărei revo- 
luţiunei maghiare din 1848, în care zi nu e 
permisă nici o întrunire cât de nevinovată. 
Dovadă eclatantă, că organele administrative 
din Sâcuime, în îngusţimea sentimentului lor 
de dreptate, nu mai sciu sub ce pretext se 
împedece şi sâ năduşâscă afirmarea elemen-,’ 
tului românesc ca atare, care tot există şi în, 
acele părţi.

Mai câţiva ani înainte s’a oprit ţinerea 
adunărei generale a Reuniunei învăţătorilor 
din districtul X (Braşov) conehemată la Po
iana Sărată, pe când învăţătorii maghiari, 
constituiţi tot în reuniune, şi-au fost ţinut 
adunarea lor generală mai înainte tot în Po
iana Sărată, comună románéscá la frontiera 
ţerei, unde numai funcţionarii de vamă şi 
câţiva meseriaşi sunt maghiari. Ear românii, 
copleşiţi, cei drept de marea majoritate a 
sâcuilor în comitat, şi în era actuală sunt 
puşi la discreţia unor slujbaşi cari nu-şi 
pricep altcum chemarea, decât sé-i lovósoá în 
nâsuinţele lor culturale.

*

Interesantul grup de călători a atras şi 
atenţiunea jandarmilor şi a oficiantului in
spector dela tren, care le-a cerut paspoft. 
S’a dovedit, că erau într’adevăr buri, cari au 
venit din Africa-sudică sâ caute o patrie mai 
bună. Vorbiau nemţeşte cu accent străin, dar 
destul de la înţeles; spuneau că şi-au pă
răsit patria in préjtna eruperei răsboiului şi 
acum merg spre Bucureşti, ear de acolo că- 
tră Rusia. Publicul burofil de pe peron i a 
aclamat cu însufleţire pănă ce trenul s’a pus 
în mişcare şi a dispărut cu sărmanii emi-

Aniversarea inundărei Seghedinu- 
lui. L u n i a trecută s’au împlinit 21 de 
ani dela catastrofa inundărei oraşului, din 
care prilej s’a ţinut serviciu divin festiv şi 
au sunat clopotele dela tóté bisericile din 
oraş dela 12—1 órá nóptea.

*

Negrija de copii. In comuna lurcz 
s’a întâmplat o mare nenorocire, căreia au 
căzut jertfe şi dóué fiinţe nevinovate. Femeia 
Maria Grigoraş s’a dus până în satul vecin 
şi pe cei 2 copii ai sei i-a lăsat singuri, în- 
cuindu-i în locuinţă. Când s’a întors înapoi 
a aflat casa în flăcări şi copii erau prefăcuţi 
în scrum.

*

Asigurări obligátóre. E ştiut, că în 
Germania s’a introdus instituţiunea asigură
rilor obligative. După arătarea ofieiósá în 
1898 s’au asigurat: pentru caşuri de bólá
8.800.000 omeni: contra nenorocirilor 16 mil.^
700.000 ; pentru neaptitudinea de lucru 8 mii. 
400. 000 bărbaţi şi 4.300.000 femei. Dela 
1885—1897 s’au solvit taxe de asigurare în 
suma de 3 miliarde de coróne. Faţă de acó
sta s’au plătit asiguraţilor vr’o 2 miliarde. 
In 1885 a fost suma de asigurare de 67,500.000 
în 1897—320 milióne şi în anul 1898 de 
380 milióne.

Din Sofia la Paris — pe jos. Un
anume Alexandru Poppoff din familie bogată 
şi membru al clubului de sport din Sofia, a 
plecat în 20 luna trecută pe jos din capitala 
Bulgariei, rămăşinduse pe 20.000 franci, că 
va face pe jos calea aceasta până la Paris în 
curs de 60 de zile. Vineri a sosit la Sza
badka şi de aci a doua zi dimineaţa a 
plecat spre Budapesta, unde va ajunge în 
13 1. c. Deşi e frig, curagiosul călător poartă 
un costum de sport foarte uşor şi la fie
care staţiune de cale ferată în drumul său 
îşi stampilează li b e l u l  cu care va trebui 
să se justifice, întru cât s’a ţinut de rămă
şagul făcut.

*
Expediţie la Polul-Nordic. In tómna 

anului acestuia plócá o expediţie germană 
la polul-nordic; durata ei e calculată pe doi 
ani, dar provisiile, ce le vor lua, vor fi în o 
cantitate ca sâ ajungă pe trei ani. Scopul e, 
cercetarea regiunilor sud-vestice ale Ţerei- 
Victoria şi căutarea legâturei dintre Ţara 
Kemp şi Enderby.

Piesele de 5 coróne. Fóia oficială 
unguréscá publică ordinaţiunea ministrului de 
finanţe despre punerea în circulaţiă a pieselor 
de 5 coróne.

*

Influenţa. Se anunţă din Cluj, că acolo 
grasézá influenţa de vr'o săptămână în mod 
epidemic. Cu tóte-ca morbul e în creştere, 
are în cele mai multe caşuri un curs domol. 

*
Nouă descoperiri archeologice. Un

vast teatru roman a fost descoperit în comuna 
Saint-Andié-sur-Cailly (Franţa). Acest teatru 
are 150 metri circomferinţă şi deschiderea 
scenei are 79 metri. Lojile şi dependinţele 
sunt bine conservate. Descoperitorul Chamond 
l'a oferit departamentului respectiv.

*

Burii — la Orade. Duminecă a tre
cut pela Orade o grupă interesantă de că
lători. Spre marea mirare a publicului deo
dată descind din un cupeu de cl. 1, 15 băr
baţi, de o statură imposantă şi cu faţa brună- 
roşie. Erau îmbrăcaţi în rocuri scurte şi pur
tau pălării cu păreţi laţi. Judecând numai 
după ilustraţiile foilor, publicului i-au venit 
cunoscute aceste figuri şi numai decât sbura 
din gură în gura observaţia, că : „aceştia 
sunt buri 1“

N otiţă  literară .

Slavisarea Bucovinei în secolul X IX , 
ca punct de mânecare al politicei de viitoriu 
grandpolone. — Consideraţiuni etnografice şi 
politice, de un român bucovinean. Viena 
1900. Editura lui Carol Gerolds Sohn I, Bar
baragasse 2.

(încheiere)
Programul acesta al partidului ucrain 

e tnvocat drept contrapond faţă de o fantomă 
mult temută, „irredenta“ română, o inven
ţie pentru a-’şi ascunde tóté măsurile de 
prigonire. Natural, că e o mare rătăcire la 
mijloc. Teritoriul din chestiune, care ar fi 
să se alăture Austriei, e mai mare de 1.000.000 
klm. Q , cu 45 milióne locuitori şi ar puté 
forma singur o mare putere.

Contrarii Românilor mai presintă, ca 
un motiv de primejdie din partea Românilor 
că aceştia au deja un stat independent, pe- 
când Ruşii-de Sud nu au. Se înţelege, că 
acésta nu e decât o sofismă.

Din contră e cu mult mai probabil, ca 
o formaţiune de stat constátátóre din Galiţia, 
Bucovina şi Silesia-Ostică, cu peste 40 mi
lióne locuitori sé se desfacă de Austria, de 
cum ar putea-o face 3 milióne de Românii 
priviţi de irredentisti.



TELEGRAFUL ROMAN
Dacă într’o sută de ani le-a succes 

Rutenilor să se ridice dela vr’o 60.000 lo
cuitori până la preste 200.000, e uşor de 
înţeles, că ei privesc în Români un element 
de o slabă resistenţă, a cărui asimilare de
curge de tot uşor. Cele mai nóué aspiraţii 
sunt, de a obţine domnia în consistoriul greco- 
oriental şi asupra clerului; având odată ma- 
ioritatea absolută în ţâră, trebue se ajungă 
şi dieta provincială şi administraţia autonomă 
în manile lor. E o urmare de sine, că şi 
limba germană oficiósa va fi înlocuită cu cea 
rutână, care şi acum ca limbă de conversa
ţie e mai lăţită.

Coloniile germane vor fi desnaţionali- 
sate, neputând opune nici o resistenţă. Ex
plicarea, pentru-ce Nemţii din Bucovina, 
aliaţi cu Polonii, spriginesc expansiunea ru
tenilor, se póte afla cel mult in împrejurarea 
că partea covîrş tőre a politicianilor nemţi 
activi aparţine statului funcţionarilor şi ca 
atare susţine interesele politicei regimului 
slavisător mai mult, decât ale naţionalităţei 
germâne. E semnificativ, ce a spus condu
cătorul Germanilor din Bucovina, prof. Dr. 
A. Skedl, în dietă (Aprile 1899) : „Rutenii 
voesc nu numai preoţi, cari vorbesc ruteneşte 
ci şi cari să simtă ruteneşte!“ Nimenea nu 
va putea afirma, că abandonarea acestui te
ritoriu de 10.000 klm. □  cu preste 600.000 
loc. din partea Germanilor, ar putea fi in
diferentă, cu tóté că programul lui Schönerer 
aşa zicând o cedâză.

Chiar dacă nu credem în posibilitatea 
înfiinţării unui stat polon-ucrain, care s’ar 
întinde dela Königsberg şi Marienbad până 
la Carpaţi, Marea nâgrâ şi Caucas, totuşi e 
neraţional, ca Germanii să promoveze cât de 
puţin un astfel de plan, şi ar fi de aşteptat, 
ca ei să nu participe nici la preparativele, 
ce se fac în acea direcţie.

Partidul rutean tinăr spriginit de ruteni 
mânecă adecă dela presupunerea, că întrâgâ 
seminţia rusâscă mică (inclusive Rutenii) e a 
se considera ca şi polonii, cehii etc. ca na
ţionalitate slavică de sine státátóre şi că Aus
tria ar trebui să lucre la unirea tuturor po- 
pórelor slave într’un stat federativ slavic. In 
direcţia acâsta e îndreptată întrâgă politica 
guvernului din Bucovina.

Deórece în întrâgă Europa tribul ru- 
sesc-mic nu posedă o ţară, în care ar pre
domina şi din care să-şi extindă acţiunea, 
’şi-au ales ca basă a operaţiunei ducatul B u- 
co v i n e i .  Planurile acestea ies la ivâlă şi 
dintr’un interviev al unui redactor dela „Pa
tria“ cu un diplomat rutean-tinăr. Acesta 
spuse, că e pe deplin convins de posibilita
tea restaurării Poloniei şi a unui stat ucrain 
sub heghemonia austriacă. Politica de ex
pansiune a Rusiei în Asia, adause, va duce 
la desfacerea părţilor vestice, a Poloniei şi a 
Ucrainei, pentru-că consolidarea unui impe 
riu homogen de o întindere atât de uriaşe 
ar fi imposibilă. Politicianul rutean cercă să 
dovedâscă misiunea slavică a Austriei, în 
urma căreia ar avea să apere popórele sla
vice de vest, atât contra Ruşilor, cât şi con
tra Germanilor. Românii nu ne cunosc — 
zise — şi-şi fac idei greşite; noi Rutenii, 
ca şi regimul austriac dorim chiar î n t ă r i 
r e a  une i  p o p o r a ţ i u n i  r u t e n e  gr -or .  
în Bucovina; acâsta formâză veriga dintre 
Rutenii Austriei şi ai Ucrainei. Reclamaţiunile 
rutenilor în diecesa ortodoxă sunt o chestie 
curat naţională şi nici decum confesională.

Broşura în partea de încheiere indică 
şi tendenţa Polonilor de a smulge dela Ger
mania provincia Posen într’un viitor óre- 
care, ca o condiţie a renaşterei statului po
lon. Dorinţa autorului e numai să deschidă 
cercurilor vieneze o altă privire asupra stă
rilor din Bucovina. Datorinţa acelora va fi 
a se convinge despre adevărul celor expuse, 
prin propriele observaţiuni.

„Albina“, institut de credit şi 
de economii în Sibiiu.

R a p o r tu l
Consiliului de administraţiune cătră adunarea 
generală a acţionarilor din 31 Martiu 1900.

D o m n i l o r  a c ţ i o n a r i !
Anul financiar espirat a fost un an 

anormal.
Mai vârtos în urma conjuncturilor poli

tice externe, aprópe anul întreg banii au 
fost fórte scumpi, ba în pătrarul ultim chiar 
şi la banca austro-ungară se urcase etalonul

intereselor Ia un grad ne mai pomenit de 
decenii.

In special asupra unei părţi considera
bile a clientelei nóstre însă, a mai avut în- 
rîurinţă rea şi calamitatea economică, carea 
în mod extraordinar s’a manifestat în statul 
vecin România, ale cărui stări economice 
ating în mod simţitor piaţa Braşovului unde a- 
vem filială.

Ţinend cont de acâsta situaţie d>n pre- 
cauţiune am restrîns şi noi acordarea împru
muturilor în pătrariul ultim, ceea-ce se ma
nifestă şi în bilanţ.

Deşi banii au devenit un articol fórte 
cercat, şi aprópe tóté institutele au urcat in
teresele depunerilor, noi, considerând crisa 
de un lucru trecător cum trebue să fie, am 
preferit să ne lipsim mai bucuros de o parte 
a depunerilor nóstre decât să facem o schim
bare pe care în scurt timp earăşi am fi ne
cesitaţi să o abandonăm, şi n’am urcat inte
resele depunerilor, de unde firesce a urmat 
reducerea depunerilor, mai vârtos la filiala 
nóstrá unde au fost mai multe capitale de a 
le rentierilor, cari ţin mai mult la folosul 
momentan decât la siguranţă.

Reducerea la acest ram de operaţiuni 
face fl. 230.000.

Cu tóté acestea încât pentru bilanţ, 
resultatul final este destul de îmbucurător, 
pentrucă profitul net este mai mare cu fl. 
1884,48 cr. decât în anul premergător.

In fondul special de reservă îusă se 
manifestă o scădere de fl. 27,61058 mai 
vîrtos în urma diferinţei de curs la 3l De
cembre a efectelor institutului achitată din 
acel foud, care diferinţă a fost la efectele, 
cea mai mare parte române, ale filialei de 
fl. 29,782.03 cr. âr la ale centralei de £1.2594- 
35 cr. total fl. 32.376'38.

Acâsta însă sperăm că în cursul anului 
curent earăşi se va restitui tot în modul în care 
s’a ivit. Deja după cursul actual de bursă, 
efectele nóstre valorâză cu fl. 9804 mai mult 
decât la 31 Decembre.

Tot din fondul special de reservă am 
amortisat în cursul anului dubióse de florini 
17,869-49 cr.j cari nu absorbeau nici resursele 
proprii ale fondului, dâcă nu se ivea dife- 
rinţa de curs a efectelor provocată prin eve
nimente extraordinare.

La escomptul de cambii încă se mani
festă o scădere de fl. 268,000, acâsta se pa- 
ralisâză însă prin urcarea de fl. 206,000 la 
creditele de Cont Curent, de fl. 138,000 
la împrumuturile hipotecare şi de fl. 41,000 
la creditele cambiale cu acoperire hipotecară.

Acum am putea trece la presentarea 
tabloului comparativ al operaţiunilor prin
cipale.

Nainte de a face acâsta însă, constrînşi 
de împrej urări, suntem necesitaţi a ne ocupa 
de un lucru, carele după natura sa n'ar avâ 
loc în rapórtele institutelor de bani, dar pe 
pe care a-J ignora şi mai departe, precum 
1 am ignorat pană aci, ar însemna a recunósce 
o acusă gravă la adresa institutului nostru, 
carea dacă ar fi întemeiată cu drept cuvânt 
i-ar putea altera creditul pe carele cu o muncă 
intensivă de 28 de ani, cu soliditate şi co- 
rectitate şi 1 a meritat la tóté cercurile finan
ciare şi la marele public pe care îl servesc.

De un lung şir de ani ómeni fără con
ştiinţă respândesc prin ziaristică şi în par
lament acuse tendenbóse la adresa institutelor 
de bani româneşti, şi în special la a insti
tutului nostru ca cel mai vechiu între ele: 
că urmăresc scopuri politice şi anume că tind 
la deposedarea elementului maghiar.

Nici când insă în parlament nu s’a 
discutat atâta pe acâstă temă ca în anul 
curent, cerendu-se intervenţia guvernului şi 
aplicarea măsurilor escepţionale pentru cur
marea afirmativului rău.

D ec la ra m  de c a lu m n ii tenden
ziöse töte a firm ă r ile  de acâstă n a tu ră , 
şi nu ne putem suprima mirarea că se află 
şi bărbaţi de stat şi ómeni serioşi, carii dau 
crezăment astor. fel de bârfeli şi stau de 
vorbă cu cei ce le respândesc, ba provócá 
societatea, ca ea se iee măsuri de apérare 
contra unui rău, care nu esistă numai în 
creerii înferbentaţi ai unor esistenţe fără 
căpătaiu şi în a unor fanatici, orbiţi de ură 
contra elementului român pentru vitalitatea sa.

Nime n a arătăt şi nici în viitor nu va 
putâ arăta nici un cas concret, când insti
tutul nostru ar fi deposedat pe vr'o familie 
maghiară, sâu când institutul nostru ori la

acordarea ori la încassarea împrumuturilor 
sale ar fi făcut deosebire între om şi om cu 
privire la naţionalitatea lui.

Din contră noi putem dovedi multe 
caşuri în cari ni s’a cerut ajutorul şi Fam 
dat ca să scăpăm familii maghiare de ruina 
sigură la care le dusese cămătari şi institute 
neromâneşti, putem dovedi că cu ajutoriul 
nostru nu numai şi-au scutit averea dar 
ş i-a u  f i  a cu ira t a ver i considerab ile  
f a m i l i i  m agh iare .

Desfidem pe ori şi cine să arete mă
car un cas numai pentru carele institutul no
stru ar merita imputările ce cu atâta uşu
rinţă i-se fac.

Nime nu o va face pentru-că în lipsă 
de adevăr nu o póte face.

Deci credem că suntem în drept a cere 
dela toţi ómenii serioşi şi cu atât mai vîr
tos dela organele statului, ca să ne scutâscă 
de valurile acestui curent bolnăvicios.

Acestea premise, lăsăm să urmeze ta
bloul comparativ al operaţiunilor principale.

Depunerile: Starea cu 31 Decembre 
1899: 8.514 depuneri în sumă de florini 
5.193,941 „ 40 cr. — cu fl. 231.537 „ 95 
cr. mai puţin decât în anul precedent.

Escomptul de cambii: Starea portofoliu
lui cu finea anului 1899 de 20,153 cambii 
ín valóre de fl. 3.313,248 „ 75 cr. — faţă 
de anul precedent mai puţin cu fl. 268,504 
„ 14 cr.

Credit personal ţărănesc: Au rămas cu 
31 Decembre 1899 11,583 obligaţiuni în 
sumă de fl. 828,390 „ 02 cr. — cu fl. 41,776. 
58 cr. mai puţin decât în anul precedent.

împrumuturi hipotecare: Au rămas în 
31 Decembre 1899 3447 oblig. în suma de 
fl. 2.525,391 „ 42 cr. — o crescere de fl. 
138,647 „ 32 cr. faţă de anul precedent.

Aceste pretensiuni sunt asigurate prin 
hi potecă de un areal preste tot de 111,111 
jugere 111 stânginiQ în valóre de fl. 9.007,180 
„ — cr. fiind cuprinse aici şi edificiele.

Credite cambiale cu acoperire hipotecară: 
Starea cu 31 Decembre 1899: 705 împiumu- 
turi în sumă de 11. 836,099 „ 45 cr. — 
faţă de anul precedent o crescere de fl. 41,123 
„ 50 cr.

Credite de Cont-curent: Cu finea anului 
1899 fl. 734,265 „ 99 cr. — mai mult cu 
fl. 206.047 „ 54 cr. faţă de anul precedent.

împrumuturi pe efecte publice (lombard): 
La finea an. 1899 au fost 156, fl. 61,206 „ 90 cr. 
faţă de anul precedent mai puţin cu fl. 17,583 
„ 13 cr.

Scrisuri fondare cu 5°/0: Cu 31 De
cembre 1899 în circulaţiune fl. 2.407,750 „
— cr. O crescere de fl. 109,500 faţă de anul
precedent,

Mişcarea cassei :
Intrate, la centrală fl. 10.753,056 „ 58 cr.

„ „ sucursală- „ 4,552,954 „ 72 „
Eşite, la centrală . f l .  10.744,301 , 49

77

n
„ „ sucursală . „ 4 555.605 „ 59 V

suma intratelor . . f l .  15.306.011 „ 30 Ţ)

„ eşitelor . . „ 15.299,907 „ 08 n
Total . f l .  30.605,918 „ 38 cr.

Revirementul în giro-conto al bancei 
austro-ungare a fost în anul expirat de fl. 
8.688,937 „ 66 cr., iar revirementul prima- 
notei a fost de fl. 19.692.077 „ 13 cr.

Din bilanţul general al anului 1899 re- 
sultă c ă :

Suma activelor institutului este cu fl. 
177,166 „ 54 cr. mai mare, iar suma veni
tului brut cu fl. 8,260 „ 27 cr., mai mică 
decât în anul premergător.

Subtrăgând din venitul brut al anului 
de fl. 594,514 . 78 cr. — totalul eşirilor cu 
fl. 467,592 „ 14 cr. — resultâ un profit net 
al anului de fl. 126.922 „ 64 cr. — cu fl. 
1884 „ 48 cr. mai mare decât în anul pre
cedent.

La acest resultat filiala nóstrá din Bra
şov a contribuit cu fl. 29.446 „ 89 cr.

Fondul de pensiuni al funcţionarilor, 
carele în cursul anului a avut erogaţiuni de 
fl. 4176 „ 53 cr., de asemenea a crescut cu 
fl. 12,458 „ 85 cr., ajungând Ia suma de fl. 
143,872 „ 39 cr.

După ordinea vechimei ies din consiliul 
de direcţiune domnii Pantaleon Lucuţa şi 
Simeon Damian.

Locurile acestora veţi binevoi a le în
tregi prin alegere în adunarea presentă. In 
sensul §-lui 36 din statute membrii ieşiţi sunt 
realegibili.

De asemenea veţi binevoi a alege în
treg comitetul de supraveghiare, 5 membrii, 
pe un nou period de 3 ani.

Distribuirea proűtului net:
Relativ la distribuirea profitului

net d e .................... fl. 126,922 „ 64 cr.
ne luăm voie a face 

urmátórea propunere:
I. Să se dee acţionarilor 

dividendă de 5% după 
capitalul social de fl.
600,000, prevăzută în
§. 62 din statute . . „ 30,000 „ — „

II. Restul de . . . .fi.
să se împartă cum ur-
mâză:

1. l8°/0 tantieme statu
tare (§. 62, b, c, d, e,
/) membrilor direcţiu- 
nei, directorului exe
cutiv, dirigentului fi
lialei, funcţionarilor in
stitutului şi comitetu
lui de supraveghiere fl.

2. Remuneraţiune func
ţionarilor fără drept la 
tantiemă şi servitorilor „

3. Pentru scopuri de bi
nefacere .......................„

4. Fondului de pensiuni
al funcţionarilor . . „

5. Fondului special de
r e s e r v ă ...................... „ 10.000 „ — „

6. Supradividendă acţio
narilor ...................... „ 54,000 „ — „

fl. 96,922 „ 64 cr. 
Primită acâstă propunere dividendă anu

lui 1899 va fi de fl. 14 de acţie, şi se póte 
ridica imediat după adunarea generală.

Fondul special de reservă se va urca 
la cifra de fl. 47,189 „ 93 cr.

Fondul de pensiuni al funcţionarilor la 
fl. 151,828 „ 96 cr

Terminând Vă presentăm raţiociniul cu 
tóté conturile sale, rugându-Vă, ca dupâ-ce 
veţi fi ascultat şi raportul comitetului de su
praveghiare să binevoiţi:

1. a lua spre ştire acest raport, a aproba 
bilanţul încheiat cu 31 Decembre 1899 şi a 
da direcţiunei şi comitetului de supraveghiare 
absolutoriu pentru gestiunea lor pe anul es
pirat ;

2. a primi propunerea relativ la distri
buirea profitului net;

3. a distribui suma destinată spre sco
puri culturale şi de binefacere;

4. a fixa preţul marcelor de presenţă 
pe anul curent;

5. a alege 2 membri în consiliul de 
direcţiune;

6. a alege 5 membri în comitetul de 
supraveghiare.

Din şedinţa direcţiunii ţinută la 27 Fe
bruarie 1900.
A lexandru Lebu m. p. Cosma m. p.

v.-preşedinte. dir. executiv.

Varietăţi
(O revoltă de elefanţi la Londra.) — 

Acum câte-va zile, o mulţime de vre-o 2—3 
mii de persoane ce se aflau în imensa hală 
a Palatului de Cristal, în Londra, unde se 
ţin representaţiile unei bogate menagerii, fu 
cuprinsă de o panică teribilă şi pusă pe 
fugă.

Unul din elefanţi menageriei, înfuriat, 
începu să maltrateze pe vecinii săi, cămile, 
aplicându-le lovituri dureróse de trompă. 
Bietele cămile mugeau şi manifestau o grózá 
înfricoşată. Un alt elefant veni în ajutorul 
celui dintâiu. Doi gardieni interveniră să-i 
astâmpere, însă unul din ei fu strivit de zid, 
iar cel-l’alt abia scăpă cu fuga.

Elefanţii eşiră din cuşcile lor şi pătrun
seră în hala palatului, unde nu mai găsiră 
în faţa lor decât o mulţime de mese răstur
nate, căci lumea fugise tótá. Trecură apoi 
în grădină şi începură a se plimba prin alee, 
luptându-se cu statuele de marmură şi sfă- 
rămându-le.

Unul din ei dărâmă un zid, trecú în
tr’o curte vecină şi eşi apoi în stradă luând-o 
la picior. S’a preumblat prin oraş până târziu 
din nópte, smulgând din rădăcină arborii de 
pe bulevard.

S’a trimis în grabă o trupă de elefanţi 
bine dresaţi, pentru a-1 îmblânzi şi a-1 prinde, 
cum se obicinueşte în India, dar nu s’a putut 
face nimic. Spre ziuă abia a fost prins şi 
împuşcat în faţa celor-lalţi elefanţi pentru a 
le da exemplu.

Cel ce rămăsese în grădină şi-a astâm
părat furia după ce a sfărîmat o mulţime de 
statuete. Tocmai când se afla în faţa unei 
statuete a lui Venus, mângâind’ccu trompa, 
s’a presentat directorul menageriei şi l’a con
dus la cuşcă.

96,922 „ 64 cr.

17,446 „ 07 cr.

1,020 „ -  „ 
6,500 „ — „ 

7,956 „ 57 „
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Concurs repeţit

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în parochia de cl. III. B r u i u 
cu filia Gherdeal din protopresbitera- 
tul Agnitei se publică priu acésta de 
nou concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Tel. Rom.“

Venitele împreunate cu acest post 
dau suma de 804 cor. 80 fii.

Doritorii de a ocupa acest post 
au să-şi aştărnă cererile de concurs 
instruite conform legilor în vigóre în 
terminul prescris oficiului protopresbi- 
teral subscris.

Informaţiuni mai deaprópe îşi pot 
lua concurenţii dela comitetul paro
chial şi dela oficiul protopresbiteral.

No c r i c h i u ,  în 12 Februariu
1900.

Anunţ!
[38] 1—1

Se află de închiriat dela 1 Aprile 
n. 1900, pe 6, evental pe 3 ani dóué 
încăperi de boltă cu dóué magazine 
lângă ele şi un loc închis pentru scu
tirea de lăzi şi alte obiecte în edificiul 
gimnasiului român gr.-or. din Brad, 
situat în centrul comunei cu preţul 
anual de y6o corone. Condiţiunile spe
ciale se pot afla la epitropia gimna
siului, la care sunt a se înainta şi 
ofertele.

Epitropia gimnasială.

Important pentru fiecare om!
¥ é n z a r e :  pentru numai f l . 4 L . 9 S

Oficiul protopresbiteral în conţe- 
legere cu comitetul parochial.

Kicolan Moldovan,
adm. prot.

In Tipografia şi librăria archi- 
diecesană Sibiiu, se află de vencjare:

CuYéntári tósericesci

1) I orologiu de busunar encre-remontoir de nickel, cu capace 
gravate şi cu minutar, care umblă punctual până la o mi- 
nută cu garanţie de 3 ani.

(Nu-i ceas de părete sau lucru de care trimit proprietarii 
de bazar.)
2) I lanţ forte elegant, fapon frances (la cerere de nickel 

sau aurit.)
I brasletă de argint veritabil cu o medalie.
I ac de cravată de argint veritabil cu velocipedist.

-6) 2 bumbi argint veritabil pentru mangete.
2 „ „ „ „ cămeşi,

bumb „ „ „ guler.
-11) 2 cercei „ „ „ faponul cel mai nou.
I inel-modă (o fâşie de hârtie ca măsură.)

de
Dr. Theol. George Popoviciu

protopresbiter ort. român în Lngoş 
bros. â 3 cor., sau lei 3.50.

Până-ce ţine provisiunea, trimit cele 12 obiecte de mai sus (numai orologiul de 
nickel a costat mai nainte 5 ii.) ori-şi-cui cu rambursa numai de fl. 4.95.
Liferantul Asociaţiunei funcţionarilor de stat ces. reg. austriaci etc. Asortiment de

orológe, juvaere etc. en gros.

, .  . I  R e l i d u n e  s i  s c i in tă ,Obligaţiuni | ° disertaţ-lune
jumătate româneşti şi jumătate 
ungureşti, apoi

cu itan ţe  ş i con tra cu ite
ungureşti şi româneşti, se pot 
procura dela
librăria  Tipografiei Archi- 
diecesane, Sibiiu, cu preţurile: 
l obligaţie 5 fii., chitanţele şi contra- 
chitanţele cu 1 cor. per sută bucăţi. 
La cerere se trimite gratis şi franco 
din fiecare câte o bucată de probă.

' ¥ »* f ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ I » ¥ * I ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥

E .  H o l t z e r ,
K R A K A U  S T K A D O M  18, (Oestereich.) [35] 2—3

Catalóge bogat ilustrate cu orológe şi obiecte de aur se trimit la  cerere gratis şi franco.

Massillon, episcop de Clermont şi mem
bru al acad. franc.

3 '"Ö “ »8 bßO P- w.2 a £
r O  c$O tl to w tOO o
m o 
<V -¥-3 O S

.aofl
Ph

H p.

“ « a
"Ö »3 bD,=3 ~ O .
C3
a SQJ CS > ifl W>
)c3 T3 q

S?'
a

} nqn . .<a> aâu o

de a c e l a ş i  a u t o r  
broş. 50 fii.;

Ş1

CuYéntári bisericesci

traduse prin

loan Genţ
paroch gr. oath. în Haieu,

Tom. I broş. 5 cor. sau lei 6.50

Se află de vémjare la

Librăria arch id iecesan ă
1.

2 .

3.

4.

Almanachul învăţătorului român, anul I şi II. Preţul uuui 
exemplar 1 fl. v. a., partea II 70 cr., porto 5 cr.
Calendarul bibliotecii nóstre pe anul 1900, preţul 28 cr., porto 
5 cr.
Conferinţele învăţătoresci din archidiecesa ort. rom. a Tran
silvaniei, ţinute în 18/30 şi 19/31 August 1898. Preţul 1 f l, 
porto 15 cr.
Geografia pentru scólele poporale, clasa III şi IV, de V. Goldiş,
preţul 35 cr., porto 5 cr.

Din „Biblioteca teatrală“
au apărut până acum urmátórele broşuri:

Nr. 1. SÓre CU plóie, comedie într’un act de Iosif Vulcan 
Idil la ţară, comedie într’un act, localisată de Maria

20 cr.
Nr. 2. 

Nr. 3. 

Nr. 4. 

Nr. 5. 

Nr. 6. 

Nr. 7.

Baiulescu, după Juin şi F le rx ............................... 20
Biletul de tramvai, comedie într’un act de Gr. 
Mărunţianu................................................................
Un Om buclucaş, comedie într’un act, localisată de 
Maria Baiulescu,  după M. Michel şi Labiche. .
Trei doctori, comedie într’un act, localisată din 1. 
germână de Virginia A. V la icu ..........................
Pălăria ceasornicariului, comedie într’un act, de 
Mdm. Emile de Girardin, localisată de A. G. N.
Unde dai şi unde crăpă, comedie în 2 acte de 
Alexandru Coşmar, localisată de Iuliu Popescu .

15

20

20

25

25

Avem de vémjare urmátórele ; scrieri de

Teodor V. Păcătian:
Principiile politicei, după Dr. F. de Holtzendorff broş. â fl. 2.— 
Libertatea, traducere după I. Stuart Mill broş.. . . „ „ 1.-- 
Lupta pentru drept, trad, după Dr. R. de Iheringbroş. „ „ 1.—

Cu trimiterea prin postă plus 5 cr.

T ip o g ra fia  ş i  lib răria  a r c h id ie c e sa n ă ,  
S I " b I I " C L .

Se caută agenţi!

Conspectul cărţilor bisericesci
ce se pot procura diu

Tipografia şi librăria archidiecesană,
Sibiiu.

A c a f t i s tu l  p r e a  sf. n ă s c e tâ r e  tic  D -d c u  şi alte rugăciuni, ediţ. 1898, 
simplu legat fl. —.85 cr., frumos legaţii. 1.05, în piele roşie fl. 1.25, ediţia
de lux fl, 2.— şi fl. 2.60, peluche.................................................. fl. 3.85

A p o s to l l e g a t ......................................................................................„ 5.75
A n tb o r îs m o s  sau „desluşire comparativă asupra broşurei Dorin

ţele dreptcredinciosului cler din Bucovina“, în limba română sau
germână dela fl. —.50 l a ................................................................. „ — .25

B ib l i a  i l u s t r a t ă ,  testam, vechiu şi nou, cu cirile nel. fl. 10, leg. „ 15.—
B io g ra f ia  f e r ic i te i  M ac r in a  (cu cirile) broş........................... „ —-20
C a r te  d e  r u g ă c iu n i ,  pentru tinerime, legată ......................... ...  —-15
C lt i r la c o d ro m fo n , (cu cirile), nel. dela fl. 10.—, la fl. 6.— leg. „ 8.— 
C o m p e n d iu  d e  d r e p tu l  c a n o n ic  de A. bar. de Şaguna în

limba română sau germână, broşat dela fl. 3.— l a .................... ... 1-50
D u m u e d e e sc ilc  l i t u r g i i  leg.......................................................... „ 4.50
E le m e n te le  d r e p tu l u i  c a n o n ic  al bisericei dreptered. răsă

ritene de A. bar. de Ş a g u n a ................................................................  1.—
E n c h i r id io n ,  adecă carte manuală de canóne cu comentar de A.

bar. de Şaguna, dela fl. 4.— l a ........................................ . . .  „ 2.—
E v a n g e lia ,  (cu cirile), nelegată dela fl. 8.— , la fl. 6.— legată fl.

10.—, fin l e g a t ă ................................................................................ „ 1 6 . —
G e n e sa  E v a n g e l i i lo r  de S. Popescu broş................................... „ —.80
H ir o to n ie r ,  pentru sf. de preoţi broş.............................. ’ . . „ 2.—
I c ó n a  c e lo r  3  l e r a r c l i i ,  pe h â r t i e ........................................ „ —.30
I c o n a  E v a n g e l iş t i  lo r , pe h â r t i e ............................................. ...  — .50
I s t o r i a  b is e r ic e i  ort. resăr. univers, dela întemeierea ei până în 

(filele nóstre, 2 tomuri de A. bar. de Şaguna, în limba română
broşată, dela fl. 3.— l a .......................................................................„ 1.50

în limba germână dela fl. 1.— l a ..............................................„ —.50
I s t o r i a  b is e r fc â s c ă  p o li t .  n a ţ .  de N. Tincu-Velea (cu cirile)

broş. dela fl. 1.— l a .......................................................................... „ —.40
E i tu r g i a  st. l o a n  pe note dela fl. 2.50 l a .............................. ...  1.—
M a n u a l d e  s tu d iu l  p a s to r a l  compus de A. bar. de Şaguna broş. „ 1.50

„ „ te o lo g ie  m o r a lă  c re ş t in â s c ă  compus de A. bar.
de Şaguna (cu cirile) broş.................................................................. „ 1.50

M in e ile  p e  12  l u n i  în 12 volume (se vend şi separat) leg. . „ 86.—
M o li tv e in ic u l  b o g a t, (cu cirile) nelegat fl. 4.30, leg. fl. 5, fin leg. „ 5.50

cu litere latine (evbologiu) legat..................................................... „ 6.50
O c to ic l iu l  c e l  m a re ,  cu catavasierul, nelegat dela fl. 17.— la

fl. 10.—, leg.............................. ........................................................... „ 13.—
O c to ic h u l  c e l m ie , sau cele 8 glasuri (cu cirile) neleg. 60 cr.,

legat 80 er., fin l e g a t .....................................................................„ 1.20
O c to ic h u l  c e l m ie , sau cele 8 glasuri cu litere latine leg. . . „ —.75
O ro lo g io u , (ciaslov), cu cirile, neleg, 60 cr., leg. 70 cr., fin leg. „ 1.20
P e n tic O s ta r fn ,  (cu cirile) neleg. dela fl. 8.—, la fl. 6.— legat „ 8.—
P n c y m a  iu  U ficaeno C o i is ta u t in o p o l i ta i iu m , studiu este-

tico-dogmatic de S. Popescu broş............................................. ' . . „ 1.50
P s a l t i r e a  b o g a tă ,  neleg. fl. 2.75, leg............................................„ 4.50

„ p r o r o c u lu i  D a v id , (cu cirile)................................... „ 1.—
B e n d u e lă  la  s f in ţ i r e a  b is e r ic i lo r ,  (cu cirile), nel. fl. 2.— leg. „ 2.50
S c r ie r e a  Sf. l o a n  g u r ă  d e  a u r  (cu cirile) broş................. „ —.50
S c r is o r i  a p o lo g e tic e  d e  a p e r a r e  d in  1 8 6 7  broş. . . . „ —.50
T â lc u l  E v a n g e l i i lo r  (cu cirile) broş............................................ „ 1.—
T e o lo g ia  p a s to r a l ă  v ech e , (cu cirile) broş. dela fl. 1.— la . „ —.50 
T e s ta m e n tu l  n o u , (cu cirile) broş. dela fl. ].— la . . . . „ —.50
T r ió d u l  e u  S t r a ju ic u l ,  (cu cirile) nel. dela fl. 20.—- la fl. 12.— leg. „ 17.—

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


